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ПЕРЕДМОВА 

З метою подальшого поліпшення рівня знань здобувачів освіти з анатомії людини 
нами здійснюється видання навчальних посібників, методична частина яких побудована 
відповідно до вимог навчальної програми ОК за кредитно-модульною системою і спря-
мована на надання допомоги здобувачам освіти і викладачам в організації та забезпеченні 
навчального процесу. Наше видання навчального посібника з анатомії опорно-рухового 
апарату складається із п’яти розділів. Значно розширений розділ, присвячений вступу в 
анатомію, де відображені основні напрямки анатомії, принципи і методи анатомічних 
досліджень, періоди і етапи розвитку анатомії, подана базова анатомічна термінологія, 
статеві, індивідуальні та вікові особливості тіла людини, основи загальної гістології, етапи 
розвитку людини в філо- і онтогенезі, класифікація аномалій розвитку.  

У розділах по остеології та краніології наведені дані про будову окремих кісток 
скелета, цілісних утворень черепа (очниці, порожнини носа, черепних ямок і т. д.), особ-
ливості розвитку кісток. Висвітлено відмінності черепа новонародженого, подана характе-
ристика вікових змін. Таблиці, що містять короткі узагальнюючі відомості, зроблені більш 
зрозумілими і доступними. У них систематизовано весь матеріал, що викладається.  

Розділ «Артросиндесмологія» – присвячений вивченню з’єднань кісток. У ньому 
містяться відомості по загальній і топографічній артросиндесмологіі. У цих розділах де-
тально викладені розвиток з’єднань кісток, їх класифікація, характеристика безперервних 
і перервних з’єднань, біомеханіка суглобів, з’єднання кісток тулуба і голови, верхньої та 
нижньої кінцівок. Відомості про найбільш великі суглоби викладені за запропонованою 
схемою відповіді. 

У розділі «Міологія» містяться відомості по загальній міологшї і власне анатомії 
м’язів, як активної частини опорно-рухового апарату. Цей важкий розділ анатомії ми 
намагалися викласти коротко, за загальноприйнятою схемою опису, з урахуванням різних 
ознак: ділянки тіла, походження м’яза, форми м’яза, анатомо-топографічних взаємовідно-
син, напрямки м’язових волокон, відношення м’яза до суглобів. Наведені класифікації 
скелетних м’язів людського організму, межі ділянок тіла, початку, прикріплення і функції 
м’яза, фасції, топографічної анатомії і клітинних просторів тулуба, голови, шиї, верхньої 
та нижньої кінцівок. 

Останній розділ посібника у вигляді зведеної таблиці присвячений огляду руху тіла, 
де відображені відділи скелета і суглоби, в яких здійснюються рухи, види рухів, м’язи, що 
здійснюють рухи.  

При описі основних кісткових структур, утворень черепа, суглобів і зв’язок, м’язів в 
тексті водночас із загальноприйнятими українськими термінами, подані латинські анато-
мічні аналоги, прийняті новою міжнародною анатомічною номенклатурою (Сан-Пауло, 
Бразилія,  S–PNA), 1997). У кожному розділі можна отримати необхідну інформацію про 
основи рентгенанатомії. Ілюстрації, включені в дане видання, дозволяють полегшити 
сприйняття матеріалу і сприяють глибшому його осмисленню і засвоєнню. 

У навчальному посібнику подано характеристику основних анатомо–топографічних 
утворень опорно-рухового апарату. Ці дані в подальшому будуть затребувані в процесі ви-
вчення клінічних ОК, а також дозволяють узагальнити знання, отримані під час навчання 
на кафедрі нормальної анатомії людини і будуть сприяти формуванню цілісного уявлення 
про будову опорно-рухової системи людини. Посібник орієнтований на кредитно-модуль-
ну систему навчання і стане підѓрунтям для здобувачів освіти медичних, стоматологічних 
і фармацевтичних факультетів при організації позааудиторної роботи, при підготовці до 
чергової теми і самостійної роботи на практичних заняттях, а також може бути використа-
ний молодими викладачами й аспірантами, лікарями-клініцистами різних спеціальностей, 
зокрема щелепно-лицевими хірургами, травматологами-ортопедами, нейрохірургами і ін. 
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